
>  P A R A M O  O H L É D N U T Í  V  Č A S E  <  4 5  >



<  4 6  >  p a r a m o  o h l é d n u t í  v  č a s e  <

bilanci významně napomohl zahájený západoevropský export. Po roce 1991 

se rozpadla stávající struktura hlavních zákazníků, kterou tvořily zejména 

stavební podniky a distribuční síť maloobchodních prodejen. Koncem roku 

1991 byla v Pardubicích do zkušebního provozu uvedena modernizovaná 

rozpustidlová parafinka, která nahradila provoz z roku 1939 a v čistění od-

padních voda byla zavedena mnohem účinnější bezodpadová technologie 

vzduchové tlakové flotace.

V  roce 1992 se obě rafinerie vládním nařízením transformovaly na státní 

podnik. Po více než sedmdesáti letech bylo v Pardubicích obnoveno zpraco-

vání jihomoravské ropy. V exportu asfaltů se hlavním obchodním partnerem 

stalo Německo a veškerý zahraniční obchod od tohoto roku si již rafinerie 

zařizovala samostatně, což až dosud bylo v režii podniku zahraničního ob-

chodu. Nová obchodní politika podniku přinesla budování vlastní distribuční 

sítě a vznik marketingového oddělení. 

V roce 1992 Paramo pokračovalo v investicích započatých v minulých letech 

a současně byly zahájeny i nové stavby. K nejvýznamnějším akcím patřilo 

dokončení plynofikace kotelny, instalace zařízení na likvidaci exhalací z oxi-

dace asfaltů, pokračovalo se v budování hydraulické ochrany podzemních 

vod a vybudována byla i nová retenční nádrž na čistírně odpadních vod. 

Zahájena byla i stavba výrobny modifikovaných asfaltů a také emulgačních 

a mazacích olejů, včetně expedičního skladu. Výstavba mimoúrovňové kři-

žovatky v  sousedství rafinerie si vyžádala vybudování nové hlavní brány 

závodu na jeho východním okraji. 

V roce 1993 byl schválen od roku 1991 připravovaný privatizační projekt, 

na jehož základě 1. ledna 1994 vznikla akciová společnost, jejíž kapitál 

z  více než třetiny připadl Fondu národního majetku a zbytek si rozdělily 

banky, investiční fondy a ostatní investoři.

Také Koramo se 1. července 1994 transformovalo na akciovou společnost, 

která si zachovala charakter malé olejářské rafinerie zaměřené na výrobu 

maziv. V důsledku restrukturalizace rafinersko-petrochemického průmyslu 

došlo k privatizaci dosud hlavních distributorů Korama, tedy podniků Čepro  

a Benziny. Koramo proto založilo šest dceřiných společností, které tuto dis-

tribuci převzaly. Jedna z nich se ujala vybudování a provozu vlastní sítě čer-

pacích stanic pod značkou Koramo.

Zpracování suroviny sice po roce 1990 klesalo, ale zato přibývalo výrobků, 

které společnost Paramo uvedla na trh. Patřil mezi ně například nízkosirný  

a extralehký topný olej nebo vynikající motorový olej Trysk Super Turbo, oce-

něný prestižní značkou „Czech made“ a aprobacemi u výrobců nákladních 

automobilů hlavních světových značek. V prodeji se objevily i další produkty 

ze široké palety jednotlivých druhů olejů. Také portfolio asfaltářské výroby se 

rozšířilo o nové výrobky v nejvyšších parametrech světových měřítek kvality.

V  turbulentním vývoji podmínek rodícího se tržního hospodářství české 

ekonomiky Paramo úspěšně obstálo a dál upevňovalo svoji pozici nejen na 

domácím trhu. Již v prvním roce své existence dosáhla akciová společnost 

zisku přes 170 milionů korun. To umožnilo úspěšně dokončit započaté pro-

jekty minulých let a zahájit nové. Ve druhé polovině 90. let podnik investoval 

do modernizací a nejvyspělejších technologií s cílem přebudovat zastaralou 

klasickou rafinerii minerálních olejů na moderní petrochemický podnik s ma-

ximální hospodárností a s dokonalou ochranou životního prostředí. Během 

sedmi let od roku 1990 se podařilo počet třinácti rizikových provozů snížit 

o víc než polovinu. Mezi nejvýznamnější investice v  tomto období patřila 

výstavba víceúčelové budovy pro závodní jídelnu, kantýnu, šatny a kance-

láře (1995), dále nová vakuová destilace (1997), zařízení na hydrogenační 

odsíření středních destilátů a tankoviště hořlavých kapalin včetně rekuper-
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ace uhlovodíků při plnění do cisteren. Modernizací prošla expedice paliv, 

teplovodní síť i vodárna rafinerie. Do řízení nově instalovaných technologií 

vstoupily elektronické systémy, jako například při procesu atmosférické 

destilace ropy.

V roce 1995 došlo k realizaci největší investice v poválečné historii kolínské 

rafinerie. Začala instalace technologie redestilace vysokotlakých hydroge-

nátů dodávaných z Litvínova, jejichž zpracování postupně nahradilo trubko-

vou destilaci ropy i jednotku selektivní rafinace. Rafinerie se tak stala první 

rafinerií vyrábějící všechny oleje výlučně na bázi hydrokrakové technologie. 

O rok později se zpracování, respektive míchání olejů přesunulo do nově 

vybudovaného provozu a odpady z výroby začala ekologickým způsobem 

likvidovat nová spalovna v areálu závodu.

Strategicky důležitým krokem pro Paramo bylo v roce 1995 její napojení na 

ropovod z německého Ingolstadtu. Ve stejném roce Paramo získalo certifi-

kát na zavedení systému řízení jakosti výroby podle mezinárodní normy řady 

ISO 9000 a 9002. Bylo již založeno 11 dceřiných společností jako základny 

vlastní obchodní sítě. Její důležitou součástí bylo vybudování 25 čerpacích 

stanic, které provozovala dceřiná společnost Paramo Trysk. V  roce 1995 

vznikly i zahraniční dceřiné společnosti Paramo Polonia a Paramo Slovakia. 

Podíl exportu na tržbách dosáhl 15 %. Stabilní dodávky svých produktů 

tehdy sjednalo Paramo s plzeňskou Škodovkou, mladoboleslavskou auto-

mobilkou, Vítkovickými železárnami a dalšími průmyslovými podniky.

Také ve druhé polovině 90. let rafinerie každým rokem pokračovala v zavá-

dění nových produktů jak z oblasti olejářské, tak asfaltářské výroby. V na-

bídkovém portfoliu dál rostl podíl výrobků šetrnějších k životnímu prostředí 

a došlo i ke snížení obsahu síry v motorové naftě i topných olejích. Hlavní 

druhy automobilových olejů získaly další aprobace světových automobilek 

a motoristická veřejnost v  roce 1997 ocenila zahájení výroby tzv. arktické 

motorové nafty. Tehdy dolehla na českou ekonomiku krize a její důsledky 

v růstu platební nekázně zákazníků zaznamenaly obě rafinerie. I když kolín-

skému podniku poklesl prodej o 10 %, jeho vedoucí postavení na domácím 

trhu to neohrozilo. Na ztrátách v hospodaření se podepsala jak stávka na 

železnici, tak i pokles prodeje následkem povodní na Moravě. Do obchodní 

bilance se promítla i sílící tuzemská a zahraniční konkurence, stoupající cena 

ropy i negativní vývoj kurzu koruny.

V roce 1997 se odkupem akcií od Fondu národního majetku stala majorit-

ním akcionářem Korama společnost Chemapol. Současně začal projekt  

likvidace starých ekologických zátěží a podnik poprvé získal titul Responsible 

Care. V  roce 1998 Koramo s  nově vybudovaným informačním systémem  

a připojením na internet uzavřelo dlouhodobou smlouvu s podnikem Benzina 

o zásobování jejich čerpacích stanic. Výmluvný důkaz o vysoké kvalitě olejů 

kolínské rafinerie v roce 1998 přinesla jejich úspěšná certifikace vystavená 

nejvýznamnějšími výrobci nákladních aut. Také mladoboleslavská škodovka 

již v  roce 1999 vybrala olej Mogul Felicia jako první náplň do svých auto-

mobilů. V 90. letech export kolínských výrobků směřoval zejména do států 

jihovýchodní Evropy a také do některých západoevropských zemí, hlavně 

do Německa.

V roce 1999, kdy Paramo zahájilo prodej zkapalněných plynů butan a pro-

pan-butan, vypsal stát soutěž na odprodej svého více než 70% podílu akcií 

Parama. Jeho novým majitelem se stala akciová společnost Unipetrol, která 

závěrem roku 2000 podnik s jasnou vizí dalšího rozvoje převzala. S přícho-

dem nového vlastníka došlo k personálním změnám ve vedení společnosti 
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a začal proces restrukturalizace její ekonomiky, která novou pružnější ob-

chodní politikou a marketingovou strategií navrátila Paramo do kladných 

čísel výsledků hospodaření.

Součástí tohoto plánu byl i soubor opatření na další zvýšení hospodářské 

efektivity podniku. Jedním z klíčových kroků byl i prodej osmi z  jedenácti 

dceřiných společností a pokračovalo snižování počtu zaměstnanců. Po sedmi 

letech investiční výstavby a po modernizaci provozů se investice omezily 

zejména na provozní údržbu technologií výroby a její ekologii. 

Vztahy k  životnímu prostředí patří prioritám obou rafinerií. Dodržování 

ekologických standardů výroby rafinerie dokládají od roku 1999 úspěšné 

obhajoby prestižního ocenění Responsible Care, tedy odpovědného pod-

nikání v chemii, a Cena udržitelného rozvoje z roku 2008. Součástí tohoto 

konceptu pardubického podniku bylo i zprovoznění chemické úpravny vody 

v roce 2000. Ve stejném roce rafinerie investovala také do zařízení na kon-

tinuální aditivaci nafty. V  roce 2001 se instalací dokonalejších technologií 

dál pokročilo v plánovaném snižování emisí těkavých uhlovodíků i množství 

odpadních vod. V prosinci téhož roku bylo veřejnosti představeno nové logo 

společnosti Paramo, které se stalo vizitkou na její další cestě. Od roku 2002 

začalo důležitou roli v  obratu společnosti hrát i přímé internetové obcho-

dování. Ve stejném roce rafinerie ukončila po dvanácti letech zpracovávání 

tuzemské ropy. Unipetrol se také stal majoritním vlastníkem podniku Koramo, 

když v  roce 2002 převzal majoritní podíl akcií od společnost Chemapol 

Group, a tím byla dokončena jeho majetková a finanční restrukturalizace. 

Koncem října roku 2003 se Koramo fúzí spojilo s pardubickou rafinerií do 

jednoho podniku pod názvem Paramo.

Významným faktorem systematické práce v ochraně životního prostředí byla 

instalace čidel signalizujících případný únik chemických látek a také zahájení 

pravidelného monitoringu vlivu provozu rafinerie na životní prostředí, který 

Paramo provádí měřením emisí výrobních zplodin a také sledováním kvality 

podzemních vod. Neméně významným bylo i zavedení systému environmen-

tálního řízení provozu rafinerie, které je od roku 2003 úspěšně certifikováno 

dle normy ISO 14001 a zavedení a certifikace systému řízení bezpečnosti  

a ochrany zdraví při práci (HSMS) dle OHSAS 18 001 v roce 2007. Oba tyto 

systémy byly plně integrovány spolu s již dříve zavedeným a certifikovaným 

systémem řízení kvality (QMS) podle normy ISO 9001. Dalším důležitým kro-

kem v ekologii výroby bylo v roce 2004 zahájení výroby vodou ředitelných 

asfaltových nátěrů. K motoristům se mazací oleje Mogul a Paramo dostaly 

v nových obalech.

V roce 2005 rafinerie zahájila výrobu bionafty, tedy nafty s 31% podílem me-

tylesteru řepkového oleje. Převedením devatenácti čerpacích stanic Paramo 

Trysk do sítě Benziny v tomto roce dokončilo Paramo proces likvidace všech 

svých dceřiných společností. Roky 2005 a 2008 přinesly Paramu vítězství 

v soutěži na dodávky nafty Českým drahám a v pátém roce třetího tisíciletí 

také ukončení procesu privatizace českého petrochemického průmyslu. 

Většinovým akcionářem Unipetrolu se totiž stala polská společnost PKN Orlen. 

Mezi největší investice rafinerie posledních let patřila nová jednotka oxidace 
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V letech 1995-2005 provozovalo Paramo vlastní síť čerpacích stanic.  

Slavná tradice reklamní podpory značky Mogul pokračuje dodnes.

Paramo tradičně podporuje celou řadu sportovních podniků. Zejména automobilové  

rallye a dostihy.

Tzv. Zaměstnanecký den se každým rokem stává příležitostí k zábavnému setkání  

zaměstnanců a jejich rodinných příslušníků. 
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asfaltů, která zahájila provoz v roce 2006. V průběhu roku 2008 rafinerie roz-

šířila své produktové portfolio o novou řadu motorových olejů Mogul Extreme 

a o směsnou motorovou naftu s obsahem MEŘO nad 31 % hm, připravila 

k zavedení dva druhy ekologických procesních olejů a investicí do výroby 

hydrogenovaného lakového benzinu zvýšila užitnou hodnotu svých asfaltář-

ských výrobků. Dramatický vývoj cen na světovém trhu s ropou v těchto le-

Partner regionu – Tady a teď

tech a jeho globální ekonomické dopady, stejně tak jako další dění v rafinerii 

bude jednou svým pohledem hodnotit budoucnost, stejně tak jako dnešek 

hodnotí počátky rafinerie. Psaní historie potřebuje časový odstup a hlavně 

nosná fakta, která se ztrácí ve stále větší záplavě informací i z lidské paměti. 

A proto podnik pečlivě vede svoji kroniku, která od roku 1966 pravidelně 

všechny významné události rafinerie do detailů zaznamenává. 

Ve všeobecném povědomí však zpracování ropy a navazující výrobní pro-

cesy patří k činnostem, které jsou potenciálním zdrojem ekologických rizik. 

Méně už je veřejností vnímáno, že Paramo občanům regionu oplácí jejich 

pochopení pro podnikatelskou činnost, která občas mívá i odvrácenou tvář, 

vstřícností k potřebám města a kraje. První finanční příspěvky rafinerie na 

veřejné projekty se datují do počátku 70. let. Paramo, jako jeden z význam-

ných zaměstnavatelů v regionu, se i dnes snaží, aby jeho odpovědnost šla 

nad rámec klientů, zaměstnanců a obchodních partnerů. Každoročně 

proto finančně podporuje sociální projekty, účastní se řady významných 

kulturních a sportovních akcí. Přičemž za vlajkovou loď svých sportovních 

aktivit, překračující hranice regionu, považuje partnerství s nejstarší českou 

rallye – Mogul Šumavou.

Vliv Parama na společenské dění v  regionu zasahuje také oblast školství  

a vzdělávání. Před téměř šedesáti lety se Paramo nejen finančně významně 

podílelo na založení Vysoké školy chemicko-technologické v Pardubicích. 

Od té doby až dosud pokračuje odborná spolupráce při výchově studentů 

a společnost se podílí i na společných projektech v oblasti aplikovaného 

výzkumu.

Rafinerie obstála v zatěžkávací zkoušce let minulých a prokázala v nich při-

pravenost se vyrovnat se všemi změnami, které před ni postaví budoucnost. 

V roce jejího 120. výročí se jejím stoprocentním vlastníkem stala společnost 

Unipetrol. Rok 2009 se tak svými událostmi může stát v  životě podniku  

a jeho zaměstnanců jedním z přelomových. Ostatně rafinerie měla od roku 

1889 dostatek příležitostí naučit se nové výzvy přijímat.



„Minulost je pryč a nelze ji změnit. Jediné, co můžeme žít, je přítomnost.“

Louise L. Hay
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